

ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 108

Подпись на Губернскихъ Вѣдомостяхъ: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ поставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи за годъ 5 руб., на п. лода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключа, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предлагаются Губ. Вѣд. за проксную плату за годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть рассрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г. Исправниковъ.

Одѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ и Годскихъ Полицейскихъ Управленихъ въ г. г. Ставовыхъ Приставовъ

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12½ коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕТЦЛЬ и Ко въ Москвѣ, Мясницкая дама Сытова и его отдѣлѣніи въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарифѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающіе получить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки

Телефонъ Редактора Неофиціальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

СОДЕРЖАНИЕ:

Часть офиціальная. Распоряженіе объявленіе Правительствующему Сенату. Движеніе по службѣ. Публикаций и объявлений.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Корреспонденціи. Народныя чтенія въ Выборгской волости. Столѣтіе министерства. Отечественная хроника. Среди газетъ. Телеграммы. Объявленія.

Фельетонъ. Обзоръ дѣятельности Олонецкаго губернскаго попечительства детскихъ приютовъ.

ЧАСТЬ ОФФИШАЛЬНАЯ.

Распоряженіе, объявленное Правительствующему Сенату.

Министромъ Финансовъ.

О разрешеніи приема установленныхъ за выѣзду мытья и вѣсовъ сборовъ въ повѣрочныхъ учрежденіяхъ при пробирныхъ управленихъ.

Министръ Финансовъ, 22 июня 1902 г., донесъ Правительствующему Сенату, для распубликованія, что имъ, Министромъ, по соглашенію съ Государственнымъ Контролеремъ, разрешено приемъ установленныхъ за выѣзду мытья и вѣсовъ сборовъ въ повѣрочныхъ учрежденіяхъ, где таковыя открыты при пробирныхъ управленихъ.

(Прав. Вѣстн. № 196).

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Управляющій Олонецкою казенною палатою коллежскій совѣтникъ Бильбасовъ уволенъ въ отпускъ внутрь Имперіи съ 10-го сего сентября срокомъ на 28 дней.

ЦУВЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Розыски.

Повѣнѣцкое уѣздное полицейское управление публикуетъ о повсемѣстномъ разысканіи и считаніи недѣйствительнымъ, увольнительного билета за № 86—1893 года, утерянного неизвѣстно где, запаснымъ писаремъ старшаго разряда С. Петербургскаго военно-окружного суда Михаиломъ Федоровичемъ Гаврилинымъ, происходящимъ изъ крестынъ Повѣнѣцкаго уѣзда, Петровско-имской волости, дер. Выгозерскаго волостя.

Торги.

Отъ Олонецкой губернской земской управы симъ объявляется, что въ присутствіи ея 27 сентября сего 1902 года, въ 12 час. дня, назначены торги безъ переторжки на поставку въ 1903 году для богоугодныхъ заведеній губернскаго земства: а) стѣственныхъ и другихъ припасовъ, б) говядины и телятины и в) сосновыхъ жаровыхъ дровъ въ ногонныхъ саженяхъ полѣвными ¾ мѣры.

Количество всѣхъ предъявляемыхъ къ торгу указаныхъ предметовъ по каждому роду иль отдельно, имѣеть быть определено по утвержденію предстоящимъ очертаніемъ губернскими земскими собраниями съѣтами расходовъ по богоугоднымъ заведеніямъ за 1903 г.

Желающіе принять на себѣ поставку всѣхъ указанныхъ предметовъ по каждому роду иль отдельно, имѣеть быть определено по утвержденію предстоящимъ очертаніемъ губернскими земскими собраниями съѣтами расходовъ по богоугоднымъ заведеніямъ за 1903 г.

Слѣдующихъ условій: 1) залогъ долженъ быть представленъ въ день назначенія для торга къ 12 часовъ дня по поставкамъ, сообразясь съ количествомъ предметовъ поставки настоящаго 1902 года въ размѣрѣ ¼ суммы подряда въ слѣдующемъ размѣрѣ: а) на стѣствные и другіе припасы 3500 р., б) на говядину и телятину 1850 р. и в) на дрова 3250 р. 2) Залоги будутъ приниматься въ наличныхъ деньгахъ и государственныхъ % бумагахъ въ размѣрѣ суммы утвержденной Министерствомъ Финансовъ на 2-е полугодіе 1902 года для казенныхъ подрядовъ и поставокъ. 3) Всѣ какъ присылаемыя запечатанныя объявленія, такъ равно и подаваемыя торгующимися лично, должны быть по каждому роду подряда въ видѣ особаго заявленія, съ приложеніемъ вышеуказанной суммы залога для каждого подряда въ отдельности. 4) Въ случаѣ несоблюденія означенныхъ въ одномъ изъ пунктовъ условій губернскаго управления можетъ по своему усмотрѣнію какъ же допустить къ состязанію на торгахъ лицо, желающее торговаться, такъ равно и не утвердить за нимъ поставку послѣ произведеніи торговъ, при чёмъ эти лица не могутъ искать какихъ-либо съ губернскаго управления убытковъ. 5) Кондиціи на поставки могутъ быть разсмотриваемы въ губернскѣй земской управѣ ежедневно, кроме воскресеній и праздничныхъ дней съ 10-ти часовъ утра до 2-хъ часовъ дня.

На 28 сентября—11 октября 1902 года въ 1 часъ дня при окружномъ инженерномъ управлении въ г. Гельсингфорсѣ, Марининская улица домъ № 28 и одновременно въ г. Выборгѣ въ Выборгскомъ крѣпостномъ инженерномъ управлении будутъ произведены изутины и по запечатаннымъ объявленіямъ торги на отдачу въ подрядъ въ Выборгской крѣпости общественртныхъ работъ, по постройкѣ (бревенчатаго) флигеля для канцелярии и мастерскихъ крѣпостной милиціи роты на сумму, (за исключеніемъ асфальтовыхъ работъ 111 р. 95 к. и пасмъ казеннаго десятника 200 р.), 5888 р. 98 к., въ томъ числѣ на вспомогательныя работы 171 р. 52 к.

Подробности объ этомъ торгу объявлены въ прибавленіяхъ къ С.-Петербургскому Вѣдомству и Финляндскому офиціальнымъ газетахъ сего года.

Отъ правленія Олонецкой духовной семинаріи.

Правленіе семинаріи симъ доводитъ до всѣобщаго сѣдѣнія, что 16 сентября 1902 г., въ 12 час. дня, съ законною чрезъ три дня переторжкою, будуть произведены въ зданіи семинаріи торги на поставку для духовно-учебныхъ заведеній г. Петрозаводска (семинаріи, епархиальнаго училища и духовнаго училища): а) стѣственныхъ припасовъ и освѣтительныхъ материаловъ, б) одежды, в) обуви и г) дровъ.

Желающіе принять участіе въ торгахъ должны представить въ правленіе семинаріи законные документы и залогъ. Допускается подача заявленій въ запечатанныхъ пакетахъ.

Кондіціи можно видѣть въ канцеляріи правленія семинаріи ежедневно, кроме праздничныхъ дней, съ 9 до 2 час. дня. (3—3)

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Новгородского окружного суда по Новгородскому уѣзду, Николай Семенъ Карповъ, жителъ въ г. Новгородѣ, Московская улица, домъ Митрофанова, за Федоровскимъ ручьемъ, согласно 1138, 1141 и 1146 ст. ст. уст. гражд. суд., объявляетъ, что 30 сентября 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ гражданскаго отдѣлѣнія Новгородского окружного суда, будетъ производиться продажа имѣній, принадлежащихъ администраціи по дѣламъ умершаго Московскаго врем. купца дворянинъ, Николая Александровича Бакунина, находящихся въ Новгородской губерніи, Боровичскомъ уѣзѣ, Левочской волости и заключающихся: 1) въ 23½ десятины земли подъ строевымъ и дровянымъ лѣсомъ и покосомъ, подъ названіемъ пожни «Запольская» на берегу рѣки Песи, 2) въ 427 десятинахъ земли, подъ строевымъ и дровянымъ лѣсомъ, подъ названіемъ первого участка четвертой части пустоши «Киникиной», на берегу рѣки Песи, 3) въ правѣ на ¾ части изъ 247 десят. 891 сажени земли, пустоши «Холуй», подъ дровянымъ лѣсомъ и покосомъ, состоящей въ общемъ владѣніи администраціи по дѣламъ Бакунина и наследниковъ умершаго дворянинъ Коковцева и 4) въ правѣ на ¾ части изъ 64 десят. 1204 саженъ земли, пожни «Люхино», подъ покосомъ и дровянымъ лѣсомъ, состоящей въ общемъ владѣніи администраціи съ наследниками Коковцева. Въ залогъ означенныхъ имѣній не состоятъ. Назначены эти имѣнія въ публичную продажу за исплату администраціей по дѣламъ Н. А. Бакунина долга 5699 руб. 76 коп. съ процентами на 315 руб. агроному Михаилу Давыдовичу Волынскому, вдовѣ Московскаго купца Марии Александровнѣ Барановской и Боровичскому землевладѣльцу Александру Александровичу Путилову и оцѣнены пожни «Запольская», въ 60 р., пустоши «Киникина» въ 700 р., право на ¾ пустоши «Холуй» въ 150 р. и право на ¾ пожни «Люхино» въ 70 р., съ каковыхъ суммъ начнется торги.

Судебный приставъ Новгородского окружного суда Растопчинъ, жителъ въ г. Новгородѣ, на основаніи 1141 и 1146 ст. ст. уст. гражд. судопр., симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій жены отставнаго полковника Надежды Георгиевны Молодцовой въ суммѣ 2037 р. 56 к. по исполнительному листу члена Новгородскаго окружного суда М. Д. Кольцова отъ 24 июня 1902 года за № 4063, имѣеть быть произведена 30 сентября 1902 года, съ 10 часовъ утра при Новгородскомъ окружномъ судѣ въ залѣ гражданскаго отдѣлѣнія, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго отставному полковнику Константину Андреевичу Молодцову, состоящаго въ г. Новгородѣ, 1-й части, по Козьмо-Демьянскѣй улицѣ и заключающагося въ мѣстѣ земли мѣрою 521 кв. саж. съ деревяннымъ 2-хъ этажнымъ крытымъ жильемъ на каменномъ фундаментѣ домомъ и дворовыми при немъ постройками. Имѣніе это находится въ залогѣ: а) въ Московской земельной банкѣ въ 6000 р. и б) у Новгородскаго купца А. М. Стальнова въ суммѣ 1000 р. Торгъ начнется съ суммой 9000 р., въ которую оцѣнено продаваемое

имѣніе. Опись въ бумаги, относящіяся до продажи означенаго имѣнія, желающіе могутъ разматривать въ канцеляріи окружнаго суда.

Судебный приставъ Петрозаводскаго окружнаго суда 2 участка г. Петрозаводска И. В. Успенскій, жителъ по Пробной улицѣ, въ д. № 15, на основаніи 1146 ст. ст. уст. гражд. суда, объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій мѣщ. Михаила Арсеньева Варламова въ суммѣ 50 р., купца Александра Васильева Смирнова въ суммѣ 15 р. 70 к. и Петрозаводской купеческой вдовы Надежды Михайловой Селиверстовой въ суммѣ 41 р. 78 к., взыскываемыхъ по исполнительному листу городскаго суда 2 уч. г. Петрозаводска отъ 15 июня 1900 г. за № 1349, 26 июня, 18 октября и 15 февраля 1899 г. за №№ 575, 1113 и 76, будетъ производиться 29 октября 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій Петрозаводскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Петрозаводскому мѣщанину Макару Ильину Сорокину, заключающагося въ дворовомъ мѣстѣ съ деревяннымъ одно-этажнымъ домомъ и черной башней и состоящаго Олонецкой губерніи, въ г. Петрозаводскѣ, въ Голиковскомъ участкѣ, по Заводской улицѣ по плану города подъ № 595 и по полицейскому 9. Имѣніе это никогда не заложено и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Недоимкѣ на имѣніи числитъся 73 р. 29 к. Торгъ начнется съ оцѣнкой суммы въ 150 р.

Судебный приставъ Архангельскаго окружнаго суда 1 участка гор. Архангельска Ф. П. Бальцевичъ, жителъ въ 1 части гор. Архангельска, по Пинежской улицѣ, въ домѣ Афанасія, на основаніи 1141 ст. ст. уст. гражд. суда, объявляетъ, что на удовлетвореніе взысканія мѣщанина Александра Осипова Федорова 18 ноября 1902 года, въ 10 ч. утра, въ гор. Архангельскѣ, въ залѣ судебныхъ засѣданій гражданскаго отдѣлѣнія окружнаго суда, будетъ продаваться съ публичного торга недвижимое имѣніе отставнаго рядового Дмитрия Федорова Соколова, расположеннаго въ 5 околотѣ 1 части гор. Архангельска, по Наборежной улицѣ, между Пинежской и Шенкурской улицами, и заключающееся въ одностажномъ каменномъ жиломъ домѣ съ деревянной къ нему пристройкой и земѣ подъ этимъ домомъ.

Продаваемое имѣніе состоить въ залогѣ у упомянутаго Федорова въ суммѣ 2500 р. и мѣщанина Якова Леонтьева Леонтьева въ суммѣ 500 р. и оцѣнено въ 5000 р., по торгу, какъ вторичный, согласно 1082 ст. ст. уст. гр. судопр., начнется ниже оцѣнки.

Всѣ относящіеся до продаваемаго имѣнія документы могутъ быть разматриваемы желающими торговаться въ канцеляріи гражданскаго отдѣлѣнія Архангельскаго окружнаго суда.

За Вице-Губернатора,
Старший Совѣтникъ И. Яновский.

Секретарь С. Бѣльевъ.

Редакторъ А. Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Местная Хроника.

Уездный земский собрания разрешено созывать в следующие сроки: Петрозаводское — на 20-е, Олонецкое — 10-е, Лодейнопольское — 28-е, Вытегорское — 25-е, Каргопольское — 16-е, Пудожское — 21-е и Повенецкое на 21-е сентября.

* * *

Съ воскресенья, 15 сентября, открываютя религиозно-нравственные чтения в Братском Назаревском доме. Для первого раза предложено будет чтение о старце Серафиме Саровском.

* * *

Агрономическое совещание при губернской земской управе. — Ознакомившись с порядком обработки прямого поля в предшествовавшем заседании, совещание нашло его подходящим для данной местности.

В тесной связи с этим разматривался, затмъ, вопрос о тѣхъ сельско-хозяйственныхъ орудіяхъ, которыми производится обработка крестьянами поля въ Олонецкой губерніи.

Во частности былъ поднятъ вопросъ о союхѣ и боронѣ.

Г. Крыловъ въ своемъ докладѣ сообщилъ, что обработка полей въ Каргопольскомъ уѣзда производится примитивными союхами съ долотообразными тупыми сошниками, которые только бороздятъ почву, но не обрабатываютъ ее какъ слѣдуетъ, разрыхляя только самый поверхностный слой. Что же касается до переворачивания пласта, что весьма важно при задѣлываніи пожнивныхъ остатковъ, и въ особенности навоза, то при употреблении этого орудія объ этомъ не можетъ быть и рѣчи. Благодаря этому, здесь часто можно видѣть совсѣмъ уже обработанные поля покрыты навозомъ, и затрудняющіеся опредѣлить, былъ ли задѣланъ навозъ или еще нетъ, такъ какъ большая половина его находится снаружи.

Задѣлку сѣмени крестьяне производятъ деревянной бороной-смыкѣмъ, которая только скользитъ по поверхности почвы, ничуть не разрыхляя ея, отчего масса сѣмени остается снаружи не задѣланной. Если вмѣсто

этихъ боронъ употреблять бороны съ желѣзными зубьями, то иѣтъ сомнѣнія, что количество высѣваемыхъ на десятину сѣмени можно сократить почти на одну третью.

Согласившись съ сообщеніемъ г. Крылова, совещаніе пришло къ заключенію, что крестьянскія орудія — мѣстная соха и борона — смыкѣ (суковатка) должны быть замѣнены болѣе усовершенствованными орудіями по возможности во всей губерніи, исключая мѣста сильно каменистые и пали.

Изыскавъ болѣе подходящій типъ орудія для Олонецкой губерніи, совещаніе высказалось за одноконный плугъ безпередковый, возможно прочный и дешевый; въ частности же было, обращено вниманіе на слѣдующіе типы плужковъ: № 2 одноконный шведского типа весь желѣзный, крестьянскій американского типа марки А., плужки Липгарта марки А. А. Р. Рязанского Товарищества марки С. и А. и плужокъ Эккера марки S. R., но, принимая во вниманіе, что при введеніи болѣе улучшенныхъ орудій со стороны населения встрѣчается всегда большое сопротивленіе, вслѣдствіе привычки къ стальнымъ и неуѣренности въ полезности новыхъ орудій, то, какъ по вѣнѣнію виду, такъ и по характеру работы съ ними, весьма желательно ввести, какъ переходную степень отъ мѣстной сохи къ плугу Вытегорскую косулю, которая какъ по вѣнѣнію виду, такъ и по устройствомъ лемеха и отвала и по выполнению работы сильно приближается къ плугу. По поводу же боронъ было указано со стороны большинства членовъ совещанія, какъ на наиболѣе рациональную — крестьянскую, съ желѣзными зубьями.

В. И. Котовымъ было предложено совещанію просить губернскую управу выписать по нѣсколько наборовъ желѣзныхъ зубьевъ на каждый уѣздъ для приготовленія деревянныхъ боронъ кустарнымъ способомъ на мѣстахъ.

Совещаніемъ было принято это предложеніе и рѣшено для болѣе дешеваго производства этихъ боронъ на мѣстѣ просить губернскую управу выписать по нѣсколько наборовъ на каждый уѣздъ готовыхъ зубьевъ длиною 6 вершк., толщиною $\frac{5}{8}$ дюйма квадратного желѣза съ заершенными головками.

(До съвѣ. №-ра).

* * *

Не одинъ разъ приходилось читать въ газетахъ, что въ томъ или въ другомъ мѣстѣ обширного нашего отечества устраиваются

дѣтские праздники — древоисажденія. По примеру другихъ подобный праздникъ въ прошломъ году былъ устроенъ и нашей мужской гимназіей. Жаль, что газеты сообщаютъ такъ кратки, что изъ нихъ не видно — хорошо ли деревца прижились на новомъ мѣстѣ? Радуютъ ли своимъ свѣжимъ зеленымъ видомъ посадившаго хозяина или ихъ постигла также участь, что и у насъ, въ Петрозаводске? Всѣмъ известно, что около нашихъ мужской и женской гимназій трудами учащихся посажены деревца, но у кого то хватило духу поломать ихъ и гимназическое начальство для предохраненія деревьевъ устроило около каждого ограды.

Удивительно право, что сами обыватели, какъ бы глумятся надъ всѣми добрыми начинаніями, служащими къ благоустройству своего родного города. Неужели нельзя показать свою силу и удачу на чмъ либо полезномъ, а не въ ломаніи деревьевъ, выворачиваніи тумбъ, поломкѣ садовыхъ заборовъ, периль и пр.

Что бы сказали эти же самые господа, если бы сюда пришелъ и что-либо стало ломать и портить на ихъ собственномъ дворѣ? Вероятно, подняли бы такой шумъ, что вся улица сбѣжалась бы, а чужого, общественнаго — не жаль. Грустно и болѣю за потраченные труды, а также и за то, что дѣтамъ не внушается съ раннихъ лѣтъ ихъ родителями мудрое пословица — «чужое добро страхомъ горожено».

A—скій.

* * *

Ярмарка. — Торговые обороты на Александровской ярмаркѣ съ 28 по 31 августа 1902 г. выразились въ слѣдующемъ: привезено разныхъ товаровъ на сумму 19815 руб., изъ коихъ продано на 5650 руб. Прѣѣзжихъ торговцевъ на ярмаркѣ было 45 челов. Торговля шла крайне тихо, за отсутствіемъ крестьянъ, занятыхъ полевыми работами. Лошадей на ярмарку пригнали было для продажи до 50 головъ, которыхъ продано 30, по цѣнѣ отъ 10 до 225 руб. Богомольцевъ было до 3000 челов.

Корреспонденціи.

Г. ЛОДЕЙНОЕ-ПОЛЕ.

Крестьянинъ Лодейнопольского уѣзда, Подпорожской волости, дер. Кузнецово-Наволокъ, Федоръ Афонькинъ, 29-го минувшаго августа, взявъ узду и корзину для грибовъ, пошелъ въ лѣсъ искать свою лошадь. Отойдя отъ деревни три verstы, въ небольшомъ лѣсу (ладинѣ) онъ замѣтилъ двухъ играющихъ медвѣжонковъ

народныи членіи въ Видлицкой волости.

Мысль объ устройствѣ въ Видлицкой волости народныхъ чтеній зародилась одновременно съ устройствомъ въ Видлицахъ библиотеки-читальни. Затрудненія заключались, прежде всего, въ получении разрешенія, которое по прежнимъ правиламъ приходилось исходить изъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Послѣднее было изълучено сравнительно довольно скоро (въ полгода), благодаря тому, что состоя участковымъ попечителемъ, и прибѣгнуло къ помощи уѣзднаго комитета попечительства о народной трезвости, которому разрешеніе дается гораздо легче и проще. Лекторомъ утвержденъ, кромѣ меня, учитель Видлицкаго училища Н. И. Королевъ, а наблюдение за чтеніями официально взято на себя мѣстный священникъ О. Иоаннъ Соколовъ, который все время крайне благожелательно относится къ дѣлу чтеній и по мѣрѣ силы участвуетъ въ нихъ. Фонарь, чтенія и картины получались изъ уѣздной земской управы, откуда картины раздаются во многихъ училищахъ, вслѣдствіе чего не всегда возможно было получить желаемое чтеніе. Часть картинъ получена изъ уѣзднаго комитета и одно чтеніе изъ Ведлозерскаго министерскаго училища. Расходъ специально для устройства чтеній въ Видлицахъ былъ минимальный, а именно, 15 рублей на приспособленіе скамей и занавесей въ библиотекѣ.

Чтенія были начаты 3 декабря 1900 года въ помѣщеніи библиотеки, съ намѣреніемъ

Обзоръ дѣятельности

Олонецкаго Губернского Попечительства дѣтскихъ пріютовъ.

Вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи

за 1901 годъ.

(Продолженіе, см. № 107).

Мастерская шитья дамскихъ платьевъ.

Мастерская шитья дамскихъ платьевъ открыта 18 января 1900 года. Для мастерской отведенъ особое помѣщеніе во флигелѣ. Обученіемъ шитью и кройке платьевъ занимается опытная мастерица, окончившая курсъ кройки и шитья у мадамъ Теодоръ въ С.-Петербургѣ и нѣсколько лѣтъ занимавшая шитьемъ дамскихъ костюмовъ въ г. Петрозаводскѣ, вдова А. В. Тимкина — за жалованье 720 руб. въ годъ. Въ этой мастерской къ 1-му января 1901 года обучалось 10 воспитанницъ пріюта старшаго возраста, изъ оказавшихся способными къ шитью. Изъ нихъ 5 дѣв. обучались по второму году и 5 дѣв. первый годъ. Въ теченіе отчетнаго года выбыло 2 воспитанницы, одна изъ нихъ была отправлена въ С.-Петербургѣ въ школу кройки и шитья Теодоръ, а другая вышла къ матери.

Въ теченіе отчетнаго года обороты мастерской были: къ 1901 году оставалось 57 руб. 55 коп., въ теченіи года поступило на приходъ 1623 руб. 72 коп., въ томъ числѣ за работу 940 руб. 80 коп., за материалы 682 руб. 92 коп., всего съ остаточными 1681 руб. 27 коп. За то же время израсходовано: на жалованье руководительницѣ — 720 руб. и мастерницѣ — 15 руб., на материалы — 875 руб. 87 коп. Затѣмъ къ 1-му января 1902 года состоять въ остаткѣ — 70 руб. 40 коп.

Дерево.

При Николаевскомъ дѣтскомъ пріюте имѣется домовая церковь съ престоломъ въ честь Успенія Божіей Матери. Она помѣщается въ нижнемъ этажѣ главнаго зданія пріюта. Церковь не имѣетъ собственнаго капитала и содержитя на собственныхъ средствахъ церковныхъ старосты почетнымъ членомъ губернскаго попечительства дѣтскихъ пріютовъ М. Н. Пикинымъ. Утвари въ церкви достаточны, но только Богослужебныя книги пришли въ ветхость.

Въ отчетномъ году Богослуженія въ ней отправлялись почетнымъ членомъ попечительства епархиальнымъ наблюдателемъ надъ церковно-приходскими школами свящ. Николаемъ Чуковымъ, а за отсутствіемъ его — уѣзднымъ наблюдателемъ надъ церковно-приходскими школами, или причтомъ каѳедральнаго собора. Церковные Богослуженія отправлялись въ каѳедральномъ соборѣ.

влялись во всѣ воскресные и праздничные дни неудостовѣтельно и на первой и страстной седьмицахъ великаго поста; на этихъ недѣляхъ гоѣли воспитанницы и служащіе пріюта.

Пріютъ «Ясли» въ г. Петрозаводске.

Пріютъ «Ясли» учрежденъ Олонецкимъ губернскимъ земствомъ въ память 25-її бракосочетанія Государя Императора Александра III и Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, съ Высочайшаго соизволенія, состоявшагося 26 марта 1892 г., для призрѣнія покинутыхъ матерями и незаконнорожденныхъ бездомныхъ младенцевъ, открыть свои дѣйствія 6 декабря 1893 г. Уставъ пріюта «Ясли» утвержденъ г. Главноуправляющимъ Собственномъ Его Императорскаго Величества Канцелярію по учрежденіямъ Императрицы Маріи, графъ Протасовымъ-Бахметьевымъ 14 октября 1893 г.

Для завѣдыванія хозяйственными частями пріюта «Ясли» и для управления имъ, согласно устава, состоятъ особый комитетъ, подъ предсѣдательствомъ попечительницы Петрозаводскаго Николаевскаго дѣтскаго пріюта, предсѣдателя губернскаго земскаго управы д. с. с. В. В. Савельева и врача с. с. А. И. Введенскаго.

Пріютъ «Ясли» помѣщается въ собственномъ деревянномъ домѣ. Домъ этотъ губернское попечительство купило пособѣ 1890 году дома за 2500 руб. Домъ деревянный, двухъэтажный. На дворѣ имѣются службы: бани, хлѣвы для коровъ, погребъ и колодецъ.

Средства пріюта.

Пріютъ «Ясли» имѣлъ къ 1901 году: наличными деньгами 716 руб. 40 коп. и % бумагами 14000 руб. Въ теченіи отчетнаго года поступило на приходъ: наличными деньгами 3339 руб. 48 коп., израсходовано: на содержаніе пріюта 2664 руб. 73 к. и на содержаніе пяти мальчиковъ, отданныхъ въ крестьянскія семьи 261 руб. 60 коп. и выдано директору пріюта авансомъ на постройку нового дома: наличными 484 руб. 2 коп. и % бумагами 2000 руб. Затѣмъ къ 1-му января 1902 года оставалось суммы: наличными деньгами 645 руб. 53 коп. и % бумагами 12000 руб.

Пріютъ «Ясли» содержится преимущественно на средства Олонецкаго губернскаго земства, которое, при учрежденіи пріюта, обязалось ежегодно отпускать на содержаніе его по тысячи рублей. Въ отчетномъ году отъ губернскаго земства поступило: а) постинаго пособія — 1000 руб., б) единовременно ассигнованаго губернскимъ земствомъ 500 руб.; в) по содержанію двухъ кроватей въ пріюте, учрежденныхъ губернскимъ земствомъ имени Великой Княгини Татианы Николаевны — 300 руб.; г) за мальчиковъ пятнадцать пріюта «Ясли», установленныхъ въ крестьянскія семьи — 260 руб.

Призы въ пріюте.

Согласно устава пріюта «Ясли» въ пріюте принимаются младенцы, бездомные вѣ-

производить ихъ каждое воскресенье и праздникъ, но это не всегда удавалось, то за неимѣніемъ картинъ то за отсутствіемъ мо-
нумента. Иногда въ удобное время я выѣзжалъ съ фонаремъ и картинами въ окрестныя селенія и производилъ чтенія въ училишахъ: Ильинско-Горскомъ за 6 верстъ, Тулокскомъ за 18 верстъ и Кукшегорскомъ за 20 в., причемъ день чтенія приурочился мною по возможности къ престольному или школьному празднику, или другому знаменательному дню.

Чтения были устроены въ декабрѣ, 1900 г., январѣ, февралѣ, марта, октябрѣ и Ноябрѣ 1901 года и одно въ маѣ 1902 года; всего за 7 мѣсяцевъ было устроено 20 чтеній, или около 3 чтеній въ мѣсяцъ. Лѣтомъ чтенія вообще не производятся, а съ декабря 1901 по маѣ 1902 г. я былъ въ отсутствіи и чтенія сами собой прервались.

На этихъ 20 чтеніяхъ прочитано 27 вѣщей, причемъ чтенія посѣтило всего около 2000 чл., или среднимъ числомъ по 100 чл. на чтеніе. 20 чтеній произведены: 1) въ помѣщичьи библиотеки читальни—15 разъ, 2) въ Ильинско-Горскомъ земскому училищу 1 разъ, 3) Тулокскомъ 1 разъ, 4) Кукшегорскомъ 1 разъ, 5) помѣщичьи заводскаго кружка 2 раза. Лекторами были по количеству прочтенныхъ 27 статей: И. А. Шифъ 20 разъ, Н. И. Королевъ 3 раза, свящ. Соловьевъ 2 раза, учитель Моронкинъ 1 разъ, Воскресенскій 1 разъ.

Большинство слушателей состояло изъ учениковъ и кончившихъ училище (приблизительно до 20-ти лѣтнаго возраста), но приблизительно третья часть, а иногда и половина состояла изъ взрослыхъ и особенно пожилыхъ. Послѣдніе, большую частью неграмотные люди, желающіе послушать «хорошаго слова». Для неграмотныхъ пользы и интересъ чтеній, иллюстрированныхъ картинами, конечно, очевидны. Многое препятствуетъ восприятию слабое пониманіе русской рѣчи и особенно книжныхъ выражений, такъ что повсеволѣ приходилось излагать чтенія своими словами и болѣе простымъ языккомъ, каждую картину объяснять особо, а въ болѣе глухихъ мѣстахъ какъ въ Ильинской Горѣ и Кукшегорахъ приходилось многое объяснять на корельскомъ нарѣчіи, что возбуждало въ слушателяхъ особенное удовольствіе и интересъ. Къ части мѣстного населения нужно сказать, что слушали всегда съ большимъ вниманіемъ, несмотря на тѣсноту и духоту помѣщичьи. Только иногда приходилось останавливать мѣшавшихъ разговоромъ (который, впрочемъ, обыкновенно касался предмета чтеній) и въ очень рѣдкихъ случаяхъ выводить пьяного.

У пожилыхъ людей особенный интересъ возбуждало чтенія религіознаго содержанія, причемъ: при появленіи картинъ изъ Священнаго Писанія, а особенно изъ жизни Христа Спасителя многіе творили крестное знаменіе. Затѣмъ съ большимъ интересомъ слушали беллетристическая чтенія, изъ которыхъ наибольшее впечатлѣніе произвело чтеніе разсказа Л. Н. Толстого «Гдѣ любовь, тамъ и Богъ». Это произведеніе написанное простымъ языккомъ слушатели, какъ дѣти, такъ и взрослые, слушали съ напряженнымъ вниманіемъ и относились съ большимъ сочувствіемъ къ героямъ разсказа. С. Видлицы.

Земской врачъ И. Шифъ.
(Окончаніе будемъ).

Столѣтіе министерствъ.

8-е сентября 1802 г.—знаменательный день въ исторіи развитія нашей гражданственности: въ этотъ день были учреждены министерства: военное, внутреннихъ дѣлъ, морское, юстиціи, иностраннѣхъ дѣлъ, финансово и народнаго просвѣщенія.

Въ манифестѣ, 8-го сентября 1802 года данномъ, говорилось, что правительство, въ постоянныхъ заботахъ о благѣ подданныхъ, рѣшило «раздѣлить государственный дѣлъ на разныя части, сообразно естественной ихъ связи между собою, и для успѣшнѣйшаго теченія ихъ поручить оныя вѣдѣнію избранныхъ министровъ».

Этимъ актомъ началась эпоха реформъ Императора Александра I. «Дней Александровыхъ счастливое начало», послѣ царствованія Павла, предвѣщало въ будущемъ яркій день,—такъ радужъ былъ разсвѣтъ русской жизни, затемненной потомъ аракчеевской.

Для проведения въ жизнь своихъ плановъ, Императоръ учредилъ особый «неофиціальный комитетъ», въ которомъ и подготавливались решения важнѣйшихъ государственныхъ преобразованій. Составленный изъ близкихъ Императору лицъ, одушевленныхъ лучшими стремленіями, «комитетъ» такъ обстоятельно занялся вопросомъ о министерствахъ, что положеніе о нихъ не было представлено на разсмотрѣніе государственного совѣта, а было издано лишь на основаніи обсужденія его въ «неофиціальномъ комитетѣ».

Первыми министрами были назначены: графъ Кочубей—внутреннихъ дѣлъ, Вязми-тиновъ—военнымъ, Мордвиновъ—морскимъ, графъ Румянцевъ—коммерціи (министерство

коммерціи—единственное изъ учрежденій 8-го сентября 1802 года, не сохранившееся до нашихъ дней—оно было уничтожено въ 1810 году, дѣла его раздѣлились между другими министерствами); министръ иностраннѣхъ дѣлъ былъ назначенъ графъ Воронцовъ, финансовый—графъ Васильевъ, юстиціи—Державинъ и народнаго просвѣщенія—графъ Заводовскій.

Интересно, между прочимъ, отношение Державина къ народившимся министерствамъ. Консерваторъ Державинъ, назначенный министромъ, не сочувствовалъ введенію министерской организаціи. Онъ требовалъ рѣшительной регламентаціи дѣятельности министровъ, говоря, что «безъ основательныхъ инструкций или постановлений для каждого министра по его должности не будетъ въ государственныхъ дѣлахъ никакой пользы, ни упѣха, а, напротивъ, будуть впадать въ обязанности одинъ другого, пересорится и все впадеть въ беспорядокъ»*). Враждебное отношение Державина къ дѣлу, къ которому онъ былъ призванъ, кончилось тѣмъ, что въ октябрѣ 1803 года онъ былъ отставленъ.

Вновь учрежденныя должности министровъ, однако, не были еще поставлены во главѣ «министерствъ», въ современномъ смыслѣ слова—они явились лишь начальниками коллегій, получившихъ одно название «министерствъ». Министръ долженъ былъ считаться съ коллегіей, она дѣлала министру представленія въ меморіи. Первые разрывались властью министра, тогда какъ вторы требовали лишь мнѣнія его. Коллегія, получивъ мнѣніе министра на свою меморію обсуждала ее и вновь представляла министру, и только послѣ вторичнаго настоянія министра на свое мнѣніе коллегія обязана была исполнить волю министра.

Такое положеніе министра характеризовало, конечно, только переходную эпоху. Сдѣлать прямо шагъ отъ принциповъ коллегіального управления къ рѣзко противоположному, единоличному, было бы смѣло, и его не сдѣлали. Но жизнь скоро передѣлала недорѣдленное. Принципъ единоличнаго управления, принятый правительствомъ, долженъ былъ восторжествовать. На дѣлѣ разница между представленіями и меморіями скоро складилась, и всѣ дѣла стали рѣшаться властью министра, дѣятельность же коллегіи обратилась въ простую формальность.

Между прочимъ, Императоръ Александръ I, довольный произведеній реформой, въ письмѣ къ Лагарпу говоритъ, что онъ радуется тому порядку, который является съ учрежденіемъ министерствъ, въ особенности возможности контроля: «Я знаю тотчасъ, съ кого взыскать, если что-нибудь не такъ, какъ слѣдуетъ».

Но для того, чтобы «взыскивать» необходимо было прежде надѣлить отвѣтственное лицо извѣстною самостоятельностью и властью, которой не было у министровъ, связанныхъ въ своихъ решенияхъ коллегіей. Кроме того, медленность коллегіального дѣлопроизводства дурно отражалась на текущихъ дѣлахъ, требовавшихъ быстроты. Всѣ эти причины привели къ пересмотру положенія 1802 года и уничтоженію коллегій. Новое положеніе о министерствахъ вышло 25 июня 1811 года. Въ составленіи его дѣятельное участіе принималъ Сперанскій, быстро выдвинувшійся, благодаря своему замѣчательному уму, изъ секретарей Кочубея на постъ государственного секретаря. Организація министерствъ явилась лишь частью того обширнаго плана государственного управления на новыхъ основаніяхъ, который былъ составленъ Сперанскимъ по порученію Императора Александра. По этому плану три власти—законодательная, судебная и исполнительная—должны были распредѣлиться между троикаго рода учрежденіями. Власть законодательная должна была составлять предметъ дѣятельности законодательного собранія—«государственной думы», власть судебнаго—предоставлена сенату, «яко высшему судебному мѣstu Имперіи», и власть исполнительной—министерству. Для объединенія дѣятельности этихъ трехъ установленій учреждался государственный совѣтъ, составленный изъ высшихъ военныхъ и гражданскихъ сановниковъ Имперіи, чрезъ который всѣ дѣла должны были восходить къ державной власти.

Эта стройная система была одобрена Государемъ, и предполагалось вводить ее постепенно. 1-го января 1812 года былъ открытъ государственный совѣтъ.

Отдельные части начатаго Сперанскимъ *) Державинъ, «Записки», 779 стр.

строительства действуютъ и понынѣ, заканчивая сегодня столѣтіе своего существованія. Къ числу ихъ относится указанные выше семь министерствъ и комитетъ министровъ. Организація министерствъ по учрежденію 1811 г., действующему нынѣ, заключается въ рядѣ учрежденій, подчиненныхъ единоличной власти министра.

Министерство, какъ извѣстно, состоять изъ департаментовъ, совѣта министра, являющагося совѣтательнымъ органомъ при министре, и канцелярии, вѣдающеѣ составленіе докладовъ. Между департаментами распределены различные отрасли дѣла, и во главѣ ихъ поставлены директоры, входящие въ составъ совѣта министра. У министра есть товарищи; департаментъ обыкновенно два-три, въ зависимости отъ величины самого министерства, или даже одинъ, какъ въ министерствѣ народнаго просвѣщенія.

Число министерствъ съ течениемъ времени увеличивалось, въ зависимости отъ все разрастающихся потребностей нашего отечества, и въ настоящее время ихъ 11 и, кроме того, четыре главныхъ управлія, по своей власти равны министерствамъ. Это: духовное вѣдомство православнаго исповѣданія съ оберъ-прокуроромъ во главѣ, вѣдомство учрежденій Императрицы Маріи, попечительство о домахъ трудолѣбія и государственное конопозаводство.

Остальная изъ пынѣ существующихъ министерствъ возникли разновременно въ теченіе прошлаго столѣтія.

Въ 1826 году учреждено министерство Императорскаго двора, въ вѣдѣніе котораго вошелъ и департаментъ удѣловъ. Въ 1837 г. учреждено министерство государственныхъ имуществъ, первоначально учрежденное для завѣдыванія государственными крестьянами. 21-го марта 1894 года оно соединилось съ вновь учрежденнымъ министерствомъ земледѣлія. Въ 1865 г. главное управление водяными и сухопутными сообщеніями переименовано въ министерство путей сообщенія. Учрежденное по положенію 1811 года главное управление «ревизіи счетовъ» въ 1831 г. переименовано въ государственный контролъ, вѣдающій законность поступленія сборовъ и повѣрку отчетности.

Въ такомъ видѣ существующая наша организація правительства вѣнчается комитетомъ «министровъ», также вступающимъ во второе столѣтіе своего существованія. При учрежденіи министерствъ «комитетъ не былъ учрежденъ, какъ присутственное мѣсто, онъ только обозначать собраніе министровъ для совѣщаній, для предварительного обсужденія предметовъ доклада министровъ ради согласованія ихъ съ общими цѣлями правительства, «чтобы всѣ части государственной администраціи были направлены къ общей цѣли».

Съ теченіемъ же времени, благодаря тому, что Императоръ Александръ I часто самъ присутствовалъ на засѣданіяхъ, значеніе комитета поднималось. Частыя отлучки Государя изъ столицы во время войны съ Наполеономъ еще болѣе способствовали его возышенію и, наконецъ, передъ отечественной войной, было издано положеніе о комитетѣ, обратившее «совѣщаніе» въ высшее государственное учрежденіе. Въ послѣдующій царствованіи значеніе его то ослабывало, то увеличивалось. Бывали моменты, когда рѣшали уничтожить это «верховное мѣсто», но въ концѣ концовъ комитетъ занималъ прочное положеніе въ наши дни. Высочайше утвержденные положенія комитета министровъ имѣютъ значеніе, равное съ закономъ, прошедшемъ черезъ государственный совѣтъ. Б. В.

Отечественная Хроника.

« При департаментѣ водяныхъ и шоссейныхъ сообщеній министерства путей сообщенія образована комиссія для пересмотра положеній и правилъ о судоходствѣ по внутреннимъ рѣкамъ и озерамъ. Кроме чиновъ министерствъ путей сообщенія, финансовыхъ, морского и военнаго, къ участію въ занятіяхъ комиссіи приглашены представители биржевыхъ комитетовъ, земствъ и государственного контрола. Занятія комиссіи начнутся съ окончаніемъ навигаціи, съ тѣмъ чтобы въ нихъ могли принять участіе, съ правомъ совѣтательнаго голоса, нѣкоторые изъ извѣстныхъ дѣятелей по торговому судоходству. Въ общихъ чертахъ программа занятій комиссіи намѣчена; предполагается преобразование инспекціи судоходства, вы-

брачные обоего пола. Дѣвочки содержатся въ пріютѣ 4-хъ—лѣтнаго возраста, тѣмъ, если до этого возраста никто не возьметъ ихъ на свое попеченіе, то они переводятся, по распоряженію губернского попечительства, въ Николаевскій дѣтскій пріютъ; мальчики же, по достижениіи четырехлѣтнаго возраста, должны быть переданы изъ пріюта на воспитаніе благонадежнымъ лицамъ. Въ настоащее время губернскімъ попечительствомъ устроено въ крестьянскія семьи съ усыновленіемъ пять мальчиковъ—питомцевъ пріюта „Ясли“.

Согласно постановленія губернскаго земскаго собранія губернское земство выдаетъ усыновителей за воспитаніе по 48 руб. въ годъ за каждого мальчика и по 12 руб. ежегодно вносить въ сберегательную кассу на имя каждого мальчика. Губернское попечительство за этими мальчиками имѣть наблюденіе чрезъ своихъ почетныхъ членовъ, земскихъ начальниковъ и мѣстныхъ священниковъ.

Порядокъ принятія младенцевъ въ пріютѣ установленъ такою: прежде принятія ребенка отъ лица приносящаго требуются свѣдѣнія о матери его, не имѣть ли она или

родственники средствъ къ содержанию ребенка, о томъ, крещенъ или не крещенъ ребенокъ. Если окажется, что ни мать ни родственники не имѣютъ средствъ къ содержанию ребенка, тогда ребенокъ принимается въ пріютѣ и записывается въ книгу. По принятіи ребенка, если представляется ребенокъ сама мать, то она приглашается оставаться въ пріютѣ, для вскармливанія своего ребенка груднымъ молокомъ и, въ большинствѣ случаевъ, матери младенцевъ остаются въ пріютѣ.

Питаніе дѣтей.

Для вскармливанія дѣтей груднымъ молокомъ приглашаются, какъ выше было сказано, матери младенцевъ, которыхъ большинство поступаютъ въ пріютѣ и вскармливаютъ своего ребенка и присматриваютъ за другимъ подросткомъ.

Грудная дѣти, не пользующіяся материнскимъ молокомъ, получаютъ коровье молоко отъ принадлежащаго пріюту коровъ. Кормленіе дѣтей производится подъ наблюденіемъ смотрительницы пріюта по указанію врача. Стерилизациія молока производится еженощно за два раза, сейчасъ же поѣтъ доенія коровъ. Каждый ребенокъ имѣть для молока свою посуду и пузырьки съ соеками. Дѣти старшаго возраста получаютъ цѣльное молоко, молочную кашу, къ обѣду даются супъ, мясо и другая легкая пища.

Пріютъ имѣеть четыре собственныхъ коровы, почему молока всегда бываетъ достаточно.

На состояніемъ здоровья дѣтей сѣдѣть вратъ который, имѣть съ тѣмъ, состоя член-

(*.) Окончаніе будемъ).

